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Épreuve 1

Instructions destinées aux candidats

	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Répondez à toutes les questions.
	y Choisissez pour chaque question la réponse que vous estimez la meilleure et indiquez votre 

choix sur la feuille de réponses qui vous est fournie.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [30 points].
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1.	 Les photographies prises au microscope montrent deux exemples de cellules atypiques.

Hyphes fongiques non cloisonnés Fibres musculaires striées

Quelle caractéristique commune aux deux types de cellules les rend atypiques ?

A.	 Les deux ont des parois cellulaires.

B.	 Les deux possèdent plusieurs noyaux.

C.	 Les deux sont dépourvus d’organites membranaires.

D.	 Les deux sont divisés en compartiments.

2.	 Quelle est la structure que l’on trouve dans les cellules animales ?

A.	 Paroi cellulaire

B.	 Chloroplaste

C.	 Pili

D.	 Mitochondrie 
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3.	 Le schéma montre le modèle de la mosaïque fluide des membranes cellulaires. Quelles régions 
légendées sont hydrophiles ?

I

II

III IV

A.	 I et II

B.	 I et III

C.	 II et IV

D.	 III et IV

4.	 Qu’est-ce qui explique le mouvement des molécules de glucose le long d’un gradient de 
concentration à travers la membrane de la surface cellulaire ?

A.	 Elles peuvent diffuser entre les phospholipides en raison de leur flexibilité.

B.	 Elles sont activement transportées par des pompes protéiques en raison de leur taille.

C.	 Elles se déplacent au travers de canaux hydrophiles en raison de leur polarité.

D.	 Elles se dissolvent dans la bicouche phospholipidique parce qu’elles ne sont pas chargées.

5.	 Comment la théorie endosymbiotique explique-t-elle l’origine des mitochondries chez les eucaryotes ?

A.	 Des eucaryotes autotrophes ont fusionné avec des bactéries photosynthétiques.

B.	 Des petites bactéries aérobies ont survécu à l’intérieur de procaryotes anaérobies.

C.	 Des procaryotes anaérobies ont été engloutis par de petites bactéries aérobies.

D.	 Des invaginations se sont produites chez des procaryotes de grande taille afin d’augmenter 
la surface d’échange gazeux.



– 4 – 2224 – 9509

6.	 Le graphique montre le changement de la masse d’ADN d’une cellule au cours de deux cycles 
mitotiques.
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Quel stade est atteint au point légendé T ?

A.	 S

B.	 G1

C.	 Mitose

D.	 Cytocinèse 
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7.	 Le graphique montre les températures moyennes de l’air et de l’eau enregistrées au même moment 
de la journée à différentes distances en aval de la ville d’Asunción sur le cours inférieur du fleuve  
Paraguay au cours d’une période de 8 jours.

Qu’est-ce qui explique les différences entre les températures de l’eau et de l’air montrées 
sur le graphique ?

A.	 L’évaporation de l’eau de surface cause une augmentation de la température de 
l’eau de surface.

B.	 L’adhésion entre les molécules d’eau empêche l’absorption de la chaleur, de sorte que 
la température reste plus basse.

C.	 La chaleur est rapidement perdue par l’eau en raison de la rupture des liens covalents.

D.	 La rupture des liaisons hydrogène dans l’eau nécessite beaucoup d’énergie thermique.

8.	 Quelle est la caractéristique commune à tous les polysaccharides et triglycérides ?

A.	 Ce sont des polymères.

B.	 Ils constituent des stocks d’énergie chez l’être humain.

C.	 Ils se forment par condensation.

D.	 Leur rapport carbone/oxygène est de 1:1.

Supprimé pour des raisons de droits d’auteur
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9.	 Le graphique montre l’effet de la concentration du substrat sur le taux d’une réaction contrôlée 
par une enzyme.
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Qu’est-ce qui explique la forme de la courbe à W ?

A.	 La quantité de substrat est limitante.

B.	 Le point final de la réaction a été atteint.

C.	 Tous les sites actifs sont occupés par des molécules de substrat.

D.	 Les collisions entre molécules ont atteint leur vitesse maximale.

10.	 Le schéma montre la structure d’un peptide.

H3N
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Combien de bases seraient présentes sur la longueur d’une molécule d’ARNm codant pour 
ce peptide ?

A.	 18

B.	 36

C.	 54

D.	 72
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11.	 Le bioéthanol est une source d’énergie renouvelable utilisée comme carburant pour les véhicules. 
Comment le bioéthanol est-il obtenu ?

A.	 Par fermentation des cultures avec des levures

B.	 À partir de la dégradation de la biomasse par des bactéries aérobies

C.	 À partir du métabolisme des archéens anaérobies

D.	 Par le chauffage de matière organique en présence d’acides 

12.	 Le graphique montre l’effet de l’augmentation de l’intensité lumineuse sur le taux de photosynthèse 
lors d’une expérience réalisée à une température optimale et à une concentration atmosphérique 
normale de CO2 .
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Quel facteur pourrait limiter la photosynthèse au point X du graphique ?

A.	 Intensité lumineuse

B.	 Concentration en dioxyde de carbone

C.	 Température

D.	 Disponibilité des nutriments

13.	 Le projet du génome humain a achevé le séquençage du génome humain en 2003. Quelle aurait 
pu être une source de l’ensemble du génome humain ?

A.	 Le contenu d’un globule rouge

B.	 Le noyau et les mitochondries d’une cellule de la peau

C.	 Le noyau et l’acrosome d’un spermatozoïde

D.	 Le noyau et les ribosomes de toute cellule somatique 
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14.	 Quel processus se produit également dans la mitose et dans la méiose ?

A.	 Réplication de l’ADN

B.	 Partage des centromères des chromosomes

C.	 Échange de matériel génétique entre les chromatides

D.	 Appariement des chromosomes homologues à l’équateur de la cellule 

15.	 La surdité non syndromique (DFNB1) est une cause héréditaire de surdité chez l’humain. 
L’arbre généalogique montre l’hérédité de la DFNB1 dans une famille.

I

II

III

Légende :

femme non affectée

femme affectée

homme non affecté

homme affecté

Où se trouve l’allèle DFNB1 chez les membres d’une famille présentant cette affection ?

A.	 Sur le chromosome Y

B.	 Sur le chromosome X

C.	 Sur un seul autosome

D.	 Sur une paire d’autosomes 

16.	 Les plantes peuvent être clonées en fournissant aux boutures de tiges des conditions optimales 
pour le développement des racines. Un groupe d’élèves a conçu une expérience pour étudier 
l’effet de plusieurs facteurs affectant l’enracinement de boutures de tiges. Quelle procédure est 
recommandée pour assurer un clonage réussi ?

A.	 Couper des morceaux de tige au niveau d’un nœud pour assurer la croissance de plus 
de feuilles

B.	 Sélectionner une pousse avec plusieurs fleurs pour favoriser la reproduction

C.	 Enfermer la pousse dans un sac en plastique transparent pour réduire la perte de 
vapeur d’eau

D.	 Utiliser une tige avec de nombreuses feuilles pour fabriquer des sucres nécessaires 
à la croissance des racines 
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17.	 Le diagramme montre les flux d’énergie et de matière dans un écosystème. Que représentent 
les lettres P, Q et R ?

P

Q

R

Producteurs Consommateurs

Décomposeurs

énergie

matière

Légende :

P Q R

A. 	 lumière 	 vapeur d’eau 	 nitrates

B. 	 énergie chimique 	 chaleur 	 dioxyde de carbone

C. 	 lumière 	 chaleur 	 nutriments inorganiques

D. 	 énergie chimique 	 dioxyde de carbone 	 glucose
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18.	 Qu’est-ce qui est nécessaire à la formation des roches calcaires ?

A.	 Coquilles de mollusques et conditions alcalines

B.	 Plantes fossilisées et températures élevées

C.	 Saprotrophes et sols engorgés d’eau

D.	 Bactéries et roches poreuses 

19.	 Le graphique montre la corrélation entre la concentration en dioxyde de carbone atmosphérique 
et les anomalies des températures mondiales (écarts par rapport aux températures moyennes 
mondiales) depuis la révolution industrielle jusqu’à l’année 2017.
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Quel énoncé explique la corrélation entre la concentration en dioxyde de carbone atmosphérique 
et la température montrée sur le graphique ?

A.	 Le dioxyde de carbone réchauffe la surface de la Terre.

B.	 Plus de rayonnement à ondes courtes est renvoyé vers l’espace, provoquant des 
saisons plus chaudes.

C.	 Moins de rayonnement à ondes longues peut s’échapper de l’atmosphère, réchauffant 
la Terre.

D.	 Moins de rayonnement est émis par la surface de la Terre, accroissant les 
fluctuations saisonnières.
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20.	 Des poils modifiés (piquants) recouvrent le corps des hérissons (Erinaceus europaeus) et 
des échidnés à bec court (Tachyglossus aculeatus). Cependant, ces structures n’ont pas 
la même origine évolutive.

Piquants

Hérisson
(Erinaceus europaeus)

Echidné à bec court
(Tachyglossus aculeatus)

Quelle est l’une des explications pour la présence de piquants chez les deux espèces ?

A.	 Les deux espèces ont progressivement divergé, mais les piquants ont été conservés pour 
assurer leur survie.

B.	 Les piquants se sont développés en réponse à des pressions environnementales similaires.

C.	 Les piquants sont des structures homologues qui résultent d’une adaptation à un 
prédateur similaire.

D.	 Ils se sont développés par radiation adaptative pour survivre dans des habitats 
légèrement différents.

21.	 La variation peut entraîner l’apparition d’une caractéristique favorable chez une espèce. 
Quelle pourrait être la cause de cette variation et son effet probable sur la fréquence des 
autres allèles pour cette caractéristique ?

Cause de la variation Effet sur la fréquence  
des autres allèles

A. 	différentes combinaisons d’allèles 	 augmente

B. 	reproduction sexuée 	 augmente

C. 	caractéristiques acquises avec succès 	 diminue

D. 	taux de mutation élevés 	 diminue
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22.	 La clé dichotomique montre les caractéristiques générales de quatre classes de vertébrés. 
Quelle lettre identifie la majorité des poissons ?

vertébrés

pas d’écailles, 
peau douce écailles présentes

fécondation externe fécondation interne

œufs à
coquille molle

œufs à
coquille dure

A.

B.

C. D.

23.	 Quel type de preuve est utilisé comme base pour déduire des relations évolutives en cladistique ?

A.	 Séquence d’apparition des organismes dans les géologiques

B.	 Observation des caractéristiques analogues

C.	 Différences dans les séquences d’acides aminés de protéines spécifiques

D.	 Histoire de l’élevage sélectif des races domestiques 

24.	 Quelles sont les substances absorbées par les villosités dans l’intestin grêle ?

A.	 Glucose, lactose et acides aminés

B.	 Vitamines, polypeptides et fructose

C.	 Glycérol, fructose et phosphate

D.	 Acides gras, maltose et fructose 
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25.	 Le tableau montre les pressions sanguine systolique et diastolique moyennes dans le 
ventricule gauche du cœur et dans l’aorte.

Pression systolique moyenne 
/ mmHg

Pression diastolique moyenne 
/ mmHg

Ventricule gauche 125  0

Aorte 120 80

Qu’est-ce qui explique la plus petit changement de pression dans l’aorte ?

A.	 L’étirement et la rétraction de sa paroi élastique égalisent les changements de pression.

B.	 L’ouverture et la fermeture des valvules permettent de maintenir une pression plus constante.

C.	 Sa paroi mince réduit les augmentations de pression plus grande.

D.	 L’endothélium lisse réduit la friction lorsque le sang circule à haute pression.

26.	 La radiographie montre un stimulateur cardiaque artificiel implanté sous la peau d’un patient.

Qu’est-ce qui est une raison justifiant l’implantation d’un stimulateur cardiaque artificiel ?

A.	 Le muscle cardiaque ne répond pas à l’épinéphrine.

B.	 Le centre cardiovasculaire du cerveau est défectueux.

C.	 Les nerfs du bulbe rachidien du cerveau sont endommagés.

D.	 Le nœud sino-auriculaire ne fonctionne pas correctement.
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27.	 Une coupure de la peau déclenche une cascade de réactions contrôlées par plusieurs composants 
du sang qui aboutissent à la formation rapide d’un caillot.

Dans quel ordre ces composants du sang agissent-ils pour former un caillot sanguin ? 

A.	 plaquettes – facteurs de coagulation – thrombine – fibrinogène – fibrine

B.	 plaquettes – fibrinogène – fibrine – thrombine – facteurs de coagulation

C.	 facteurs de coagulation – plaquettes – thrombine – fibrinogène – fibrine

D.	 facteurs de coagulation – plaquettes – thrombine – fibrine – fibrinogène 

28.	 Qu’est-ce qui cause l’expansion du thorax pendant l’inspiration ?

A.	 L’air entrant dans les poumons

B.	 Une augmentation du volume courant

C.	 Une augmentation de la pression à l’intérieur des poumons

D.	 La contraction du diaphragme et des muscles intercostaux externes 

29.	 Le schéma montre un neurone moteur myélinisé. Où la dépolarisation se produit-elle pendant un 
potentiel d’action ?

A. B. C. D.
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30.	 Un médecin a enregistré les symptômes d’un patient suspecté de souffrir d’un déficit hormonal.

Patient : M. Smith

 A perdu l’appétit, mais a pris du poids

 Fréquemment déprimé

 A froid et se sent fatigué en permanence

Quelle hormone ce patient pourrait-il produire en plus faibles quantités ?

A.	 Insuline

B.	 Leptine

C.	 Thyroxine

D.	 Mélatonine 

�
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